

С П Р А В К А

о результатах работы Молетского РО КГБ
при СМ Литовской ССР за 1976 год.

Характерным для оперативной обстановки района является наличие на обслуживаемой территории района режимного военно-г о объекта в/части 36839, большого количества лиц, имеющих связи в капиталистических странах (360 человек), только в этом году 23 человека встречались на территории Лит. ССР с интуристами, много хителей въезжали в частной порядке в социалистические страны: в ПНР - 84 человека, в район из ПНР приезжали 39 человек. В качестве туристов в Югославию, Индию, Турцию, Египет въезжало из района 5 человек. В районе проживает 32 человека репатрианта.

Кроме того на территории района проживает 186 человек ранее судимых за особо опасные государственные преступления, вновь выявлено 14 человек, 448 человека возвратившихся со спецпоселения, вновь выявлено 115 человек, 123 легализованных бандитов, 17 ксендзов, обслуживающих 13 католических костелов, 8 из них были судимыми за особо опасные государственные преступления.

В начале отчетного периода в производстве РО КГБ было 7 ДОН, 1 ДОП и 2 розыскных дела на бывших немецких карателей.

Агентурный аппарат состоял из 27 агентов, в текущем году завербовано 6 агентов, прибыло из других районов - 1 агент, убило из района 2 агента, один исключен. Таким образом в настоящее время имеется 32 агента, в том числе по второй линии - 16 агентов, по 5-той - 16 агентов, из числа ксендзов 2 агента. Из них 8 агентов в возрасте до 25 лет, с высшим образованием - 8 агентов, с н/высшим - 1, средним - 13, с н/средним - 6, начальным - 4. Имеется две явочных квартирн.

Аппарат доверенных лиц состоит из 80 человек.

Контрразведывательная работа райотделения строилась в соответствии с требованиями основных приказов КГБ при СМ ССР и республики, организационных мероприятий направленных на совершенствование и выполнение устава всей чекистской деятельности в

аппарате в свете установок всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ и задач, поставленных зам. председателя КГБ при СМ СССР генерал-лейтенантом МАЛЫГИНИМ А.Н. на республиканском совещании, с учетом складывающейся обстановки в районе и агентурно-оперативных мероприятий, намеченных в годовом плане райотделения.

Решая стоящие перед райотделением задачи, проводилась работа по выявлению лиц, некоторых противник мог ориентироваться в своей подрывной деятельности против нашей страны, изучению происходящих среди них негативных процессов и своевременной локализации нежелательных последствий. Принимались меры по вскрытию и пресечению враждебной деятельности антисоветских и националистических элементов и проведению в отношении их предупредительно-профилактических мероприятий.

В процессе проведенной работы за отчетный период достигнуты следующие результаты:

ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

Выполнение решения Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 26 апреля 1974 г. "О состоянии и мерах по улучшению взаимодействий в контразведывательной работе территориальных органов и Особых отделов КГБ", нами совместно с работниками ОО КГБ в/ч 25609 в марте месяце с.г. составлен план агентурно-оперативных мероприятий, где выработаны конкретные меры, направленные на улучшение работы на этом участке.

Регулярно проводились рабочие встречи с работниками особого отдела, обслуживающими в/объект, на котором систематически проводился анализ оперативной обстановки, обмен оперативной информацией, материалами по конкретным вопросам, результатами выполнения совместных планов. Предусматривались меры по закрытию каналов возможной утечки к противнику информации о военном объекте, укреплению агентурных позиций, совершенствованию разстановки агентов и доверенных лиц, целенаправленному и конкретному их использованию в целях своевременного вскрытия агентурных подходов к военному объекту спецслужб противника и пресечение их преступных намерений.

Райотделением из имеющихся 32 агентов отобрано 16 агентов и 18 доверенных лиц для использования в окружении в/объекта, которые тщательно проинструктированы на повышение чекистской бдительности, умению вскрывать действия возможных агентов противника и так называемых инициативников, развитию у них наблюдательности и активности, где чувствовалась недостача негласного аппарата на этом участке намим приобретались доверенные лица, подобранны кандидаты на вербовку.

Так, среди работников лесничеств, расположенных в окружении в/объекта дополнительно приобретено - 2 д/лица, ("Д" и "Л"), в узле связи и среди радиолюбителей 3 д/лица ("М", "П" и "К").

В вышеуказанных целях подобрано 4 кандидата на вербовку в качестве агента. С тремя из них (С, Г, Я) установлен личный контакт. С их числа в мае с.г. завербован агент под псевдонимом "Айдас". Вышеуказанные кандидаты на вербовку, г "Л" находится на личном контакте, изучение их продолжается.

Закончена проверка сигналов на Мушинскаса, Пакетуриса и Гениса, проявлявших повышенный интерес к режимному военному объекту. В оперативном отношении интереса для органов КГБ не представляют.

Выявлялись лица, проживающие в окружении военного объекта, вступавшие в контакты с иностранцами, получающие из-за границы ценные посылки, а также ранее судимые за особо опасные государственные преступления и возвратившиеся со спецпоселения с целью выявления и глубокой проверки тех из них, которые могли попасть в поле зрения спецслужб противника или вступить с ними в преступные контакты.

В указанном плане были взяты в проверку:

проживающая в дер.Науясодис, муж которой ранее был судим как немецкий каратель, ее тетя- проживающая в Бразилии;

Лукоминене О.С., проживающая в м.Аланта, брат которой в 1944 году бежал за границу вместе с немцами, и в настоящее время проживает в США.

проживающая в дер. Мокилю, брат которой в период немецкой оккупации служил в полиции, в 1944 году бежал вместе с немецкой армией, в настоящее время живет в Канаде.

бывший каратель, брат которого бывший участник карательного батальона Импульявичуся, проживает в США, разъезжает по другим капиталистическим странам. Дочь последнего с высшим образованием работает в Штабе армии США, дислоцирующемся на территории ФРГ.

Все вышеуказанные лица по агентурным данным ведут переписку с заграницей и получают посылки. Ласене, и Растенене встречались с интуристами, однако ОТО КГБ их письменной связи с заграницей не зафиксировано. Предполагалось, что они поддерживали связи через подставные адреса. В результате проверки этих лиц материалов, заслуживающих оперативного внимания на них (за исключением проверка которого не закончена) не получено. Проверка их закончена.

С целью выявления лиц, ведущих переписку с заграницей по подставным адресам и другим учреждениям, а также получающих ценные посылки и подарки из-за границы нами из числа почтовых работников приобретено 6 доверенных лиц. Через доверенных лиц, агентуру и другие возможности выявлено 40 человек вновь получивших ценные посылки из капиталистических стран (всего 105 человек). Проводилась их проверка, однако лиц, заслуживающих оперативного внимания не выявлено.

Из числа туристов капиталистических стран, приезжавших в наш район без соответствующего разрешения нами выявлено:

1) Турист Канады Умбрасас Пранас в июле месяце 1976 г. приехал на сутки к своей сестре Стальненене Марите, проживающей в дер. Кайреню Молетского района, вместе с ее мужем Стальненисом Антанасом на их легковой машине. С последним была проведена профилактическая беседа;

2) Туристы США Катинас Никас с сестрой в сентябре с.г. по своей инициативе приехали к их сестре - проживающей в дер. Шилинкос Молетского района;

3) Турист США Чейкаускас Пятрас в июне с.г. по ^{своей} инициативе приезжал к родственнику Чейкаускасу Таласу, проживающему в дер. Колакасю Молетского района.

4) Туристка США, фамилии не установлено, по имени Анна в июне с.г. по своей инициативе приезжала навестить свою сестру Луконовичене Текле Яронимо, 1893 г. рождения, проживающая в д. Антагонио Молетского района.

На вышеуказанных интуристов и их связей, проживающих в Молетском районе, которых они навещали, компроматериалов не добыто.

В связи с документированием населения новыми паспортами на-ми поддерживается тесная связь с работниками паспортного стола ОВД, тщательно проинструктирована агентура и д/лица. Однако фикси-вных паспортов и лиц, заслуживающих оперативного внимания не выяв-лено.

Лиц, встречавшихся с интуристами при подозрительных обстоя-тельствах не выявлено.

По розыскному делу № 109 по всесоюзному розыску разыски-вался бывший немецкий каратель участник массовых расстрелов совет-ских граждан Микнявичюс, который установлен убитым. Розыскное дело на него в текущем году сдано в архив.

По розыскному делу № 103 бывшего немецкого картеля Луконя-вичюса розыскные мероприятия проводятся совместно с работниками 2 управления КГБ при СМ Лит. ССР. По его розыску вместо намечаемой вербовки агента, приобретено д/лицо "Н".

В 9 организациях (Райкооператив, Объединения "Литсельхоз-техника", УМС, райисполком, сберкасса, госбанк, уезд связи, проку-ратура, сельхоз управления) произведена проверка состояния ведения секретного делопроизводства и сохранения гостайны. Грубых нарушений инструкции по ведению секретного делопроизводства и утери докумен-тов не выявлено. Мелкие нарушения устранились на месте.

В составе туристических групп в ПНР, ГДР посыпался агент

В частном порядке по нашей рекомендации к родственникам хенн со спецзаданием в ГДР въезжал агент "Антанас", куда были на-мечены приехать граждане из ФРГ. Однако встреча с последними не

состоялась, так как агент приехал с опозданием.

Это недостаточно.

Ители района в частном порядке и агентура по нашему заданию в капиталистические страны не влезали.

Составлен план обучения и проверки агента "Витас". Согласно плана агент проверен. (агент согласно намеченного плана не проверялся в связи с его убытием из района).

По 5 линии

Во исполнения решения Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 29 апреля 1975 г. "О состоянии и мерах усиления контрразведывательной работы по пресечению попыток проведения организационной враждебной деятельности карательных формирований, руководителей и активных участников антисоветских и националистических организаций", а также решения Коллегии КГБ республики от 2 апреля 1973г. "О состоянии и мерах по пресечению попыток проведения националистическими и клерикальными элементами организованной враждебной деятельности" и других руководящих приказов и указаний КГБ нами согласно годового плана принимались меры в указанном направлении

1. Работа по делам оперучета

Из анализа материалов ДОН видно, что часть объектов (481 - Туменас, 475-Кавальнис, 340-Гуобужас) изменили свои взгляды, активно включились в трудовую деятельность и с враждебной стороны себя в текущем году не проявляют. Объекты ДОН: № 796 - Кишкис, № 796 - Данила, № 787 - Машолявичюс, № 476 - Рейнис, остались на враждебных позициях, предпринимают попытки возобновить антисоветскую деятельность. А поэтому на последних ^{разбое} уделялось особое внимание. По всем делам планировалось.

Так, объект ДОН № 796 - Кишкис, является реакционно настроенным ксендзом, проявляет себя по отношению советской власти враждебно. Для активизации его разработки используются агент "Якас" и доверенное лицо "М", которые тщательно проинструкированы.

По данным агентов "Якас", "Длюс" и другие источники Кишкис осведомлен об издании идеологически вредной литературы "Хро-

ники КЦЛ", "Аушра", "Варпас", "Девуй ир тевиней", перевод книги Солженицина "Архипелаг - Гулаг" и другие, которую распространяет среди своих связей. Поддерживает связь с монашествующими и националистическими элементами, постоянно общается с реакционно настроеными ксендзами: Шатас, Генявичус, Данилой, Гаруцкасом и другими. Общаюсь среди них пытается собрать материалы для нелегальной печати (данные агента "Якас").

По объекту ДОН № 773 - реакционно настроенному ксандзу Данила работают агент "Балтрамеюс", доверенные лица "А" и "З". По их данным Данилу навещают неизвестные подозрительные лица, некоторые из них у него задерживаются на несколько суток. Однако цель их посещения не установлена, так как Данила полностью перед нашим агенттом и д/лицами не раскрывается. По наблюдению за ним нами изучен ксандз архивный агент "Миндаугас", однако после проведенной негласной беседы с ним выяснилось, что он по разработке Данилы не подходит.

По объектам ДОН: № 787 - бывшего немецкого карателя Райшиса используются агенты: "Киескис", "Цвирка" и "Бяржас", пользующиеся у объектов доверием. Указанные объекты в разговоре с агентами продолжают высказывать антисоветские высказывания и суждения.

Объекты ДОН: № 481-Туменас, № 475- Кавальнис и № 340-Гуобухас себя ничем враждебно не проявляют, несмотря что по наблюдению за ними агентура имеется.

По объекту ДОП № 967 - Вихинис И., Вихинис С., Панава С. пытающихся создать антисоветскую группу использовался агент доверенные лица "М", "К". В связи с тем, что вышеуказанные лица групповой оперативной проверки каких-либо практических антисоветских действий, за исключением антисоветских суждений, не допускали, агентурных данных легализовать не представилось возможным согласно заключения, утвержденного Руководством КГБ при СМ Лит.ССР нами через агента Вихинис и Панава С. профилактированы. Все они в настоящее время ведут нормально, от своих враждебных намерений отказались. ДОП на них в мае с.г. сдано в архив 10 отдела КГБ при СМ Лит.ССР.

2. Работа среди возвращавшихся из заключения и спецпоселения.

Из числа возвращавшихся из мест заключения и спецпоселения в райотделений имелось 9 агентов. 6 из них воспитываются и обучаются для последующего использования их в серьезных разработках по возвращавшимся из заключения в масштабе республики.

Для изучения процессов, тенденций и явлений среди возвращавшихся из заключения и спецпоселения, работающих в колхозе "Бальниковский" нами изучен, подготовлен и завербован в декабре с.г. агент "Фролов" 1941 года рождения, возвращавшийся со спецпоселения, со средним образованием.

По годовому плану в ~~в~~ этих же целях на-ми намечались вербовки:

- кандидат на вербовку в качестве агента "К", 1953 г. рождения, работающий в АТП, находившийся на личном контакте. От вербовки "К" отказались в связи с вступлением его в партию. Вместо него нами используется как доверенное лицо архивный агент "Штык", работающий сменным мастером АТП;

- изученный и находящийся на личном контакте кандидат на вербовку "Л" со средним образованием, ранее судим, работающий в совхозе "Гедрайчай" среди условно осужденных, с целью наблюдения за последними. Его вербовка отпала в связи с тем, что вышеуказанных условно осужденных (всего 43 человека) выселили в другой район. Сам кандидат также выбыл в другой район на постоянное место жительства.

- кандидат на вербовку "А", 1931 г. рождения со средним образованием, работающий фельдшером Ионишской апилинки. От вербовки его отказались в связи с прибытием в указанную апилинку нашего опытного агента "Станислов".

Изучены, оформлены соответствующие материалы и получены санкции Руководства КГБ на вербовку в качестве агентов на "Особый период" на кандидатов на вербовку Алантского лесничества лесника "С", Дубингляйского лесничества лесника - "Г" и колхозника к-за "Мичурина" - "Б". В этих же целях подняты из архива 10 отдела КГБ архивные дела агентов: "Шила", "Барчис" и "Драугас" для установления с ними связи на случай возникновения "Особого периода".

3. Согласно требований решений Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 27 февраля 1973 года и от 4 сентября 1975 года.

Применялись меры улучшения контрразведывательной работы по предупреждению политически вредных проявлений среди учащихся, учителей, неорганизованной молодежи.

В текущем году изучены, подготовлены и завербованы: учитель Ионишской средней школы агент "Елисе", 1952 года рождения, с высшим образованием, учащийся старших классов Молетской средней школы агент 1958 года рождения, учащийся Алантской средней школы - "Рохе", 1958 года рождения, студент Алантского сельхозтехникума - "Лепа", 1958 года рождения, которые после вербовки представляют материалы, заслуживающего оперативного внимания.

В этих же целях в Молетской вечерней, Бальникской, Гедрайчайской средних школах приобретено по 1 доверенному лицу.

Из числа членов исполнительных комитетов костелов (Молетского, Алантского, Стирнянского, Биотишского), которые обслуживают реакционно настроенные ксендзы, подобраны и изучаются 7 человек с целью решения вопроса о возможном их оперативном использовании по наблюдению за вышеуказанными ксендзами.

О работе по

С целью изучения и проверки членов эухористского собора, состоявшегося в текущем году в дер.Петрувка Молетского района на квартире гражданина Якучениса Б. нами подобран и изучен кандидат на вербовку "Я", 1933 года рождения, с н/высшим образованием, учитель средней школы.

4. В текущем году получено 22 сигналов, в том, числе от агентов 16 сигналов, доверенных лиц - 2, от жителей района - 4 человека. В 1975 - 17 сигналов.

Из прошлогодних и полученных в отчетном периоде проверено 12 сигналов, 2 переслано в другие РО КГБ, 8 находятся в стадии проверки.

В их числе 11 сигналов получено в отношении антисоветских идеологически вредных суждений, 3 принадлежность к немецким карательным органам и националистической банде, 3 о незаконном хранении огнестрельного оружия, 1 в отношении издания идеологически вредной литературы и нелегальной газеты, другие 4 сигнала.

Всего - 10 сигналов

Шлишин. - 6

Любич - 6

По вышеуказанным сигналам нами профилактированы:

Кришталонис В.В., 1908 года рождения, бывший немецкий каратель, за националистические высказывания. В последствии осужден на 2 года за хулиганство; (испан)

Дирма Г.Ю., 1942 года рождения, проживает в дер. Ахубалай, рабочий, профилактирован за националистические высказывания; (Васильев)

Петраускас Ч.С., 1951 года рождения, колхозник колхоза "Дланова", профилактирован за идеологически вредные высказывания в адрес совпартактива и коммунистов; (испан)

Бимбиров П.П., 1945 года рождения, шофер колхоза "Варнишки" - за незаконное хранение огнестрельного оружия (пистолета); (Б)

Статаускас Б.И., 1946 года рождения, тракторист колхоза "Бальниковай" - за идеологически вредные высказывания в адрес бывшего бойца отряда защиты народа. (Б)

Объекты ДОП № 967: Вижинис И.А., 1944 года рождения, Пана-ва С.П., 1942 года рождения, Вижинис С.А., 1949 года рождения, жители гор. Молетай, рабочие МСО, за антисоветские суждения и намерения создать антисоветскую группу (через агента). (И)

Закончена проверка З-х прошлогодних сигналов:

В отношении Олишаускаса И.И. установлено, что он действительно в период немецкой оккупации принадлежал к немецким карательным органам, однако очевидцев об участии его в непосредственных расстрелах советских граждан не выявлено.

В отношении участия Иванаускаса Т.К. в карательной деятельности в период немецкой оккупации в г. Каунасе доказать через Каунасский ГО КГБ и агентуру не представилось возможным.

Проверяемый по сигналу Данилявичюс И. действительно имел книгу святое писание ~~Лацис. тестаментъ.....переведенъ~~ из греческого языка исходя Каваляускасом, а не антисоветскую, как это указывалось в сообщении агента "Цвирка".

5. Согласно указания КГБ при СМ Лит. ССР через имеющиеся у

нас возможности выявлялись лица немецкой национальности, прибывших в наш район из восточных районов, в результате чего выявлена семья Шульца, состоявшаяся из 4 взрослых человек, проживающая в д. Гедрайчай. По данным агента "Антанас" они вынашивают эмиграционные настроения.

6. От граждан поступило 6 заявлений, которые были исполнены своевременно.

7. Работа по разыску авторов и распространителей антисоветских анонимных документов велась согласно рекомендаций, указанных в решении Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 19 августа 1976 г. Фактов распространения антисоветских анонимных документов в районе не было.

8. Проверены агенты "Якас" и "Станислов"

Оперативный состав райотделения КГБ, согласно штатной расстановки, состоит из следующих штатных единиц: начальника РО-майора Яковлева, ст.о/уполномоченного - майора Шапшинского и оперуполномоченного-ст.лейтенанта Васильева. Контрразведывательная работа райотделения ведется по линейно-объектовому принципу.

Работа с кадрами райотделения КГБ проводилась в соответствии решений Коллегии КГБ при СМ СССР и республики согласно составленного плана мероприятий РО КГБ на 1976 год согласованного с отделом КГБ при СМ Лит.ССР.

Глав. - ксп. ухода.

Дисциплинарных взысканий как административных, так и партийных оперработники не имеют.

Совместно с органами ОВД планомерно проводились мероприятия по обеспечению госбезопасности и общественного порядка в районе в дни подготовки и празднования 1-е мая, 7 ноября, в период подготовки и проведения XX съезда КПСС и XVI съезда КП Литвы, выборов народных судей и т.д. Каких-либо антисоветских проявлений в указанный период не допущено.

Комитет РК КП Литвы.

Одним из недостатков является то, что еще не весь агентурный аппарат райотделения соответствует современным требованиям по своему качественному и политическому составу.

Молетское РО КГБ считает необходимым впредь вести оперативную работу, направленную на более успешное решение ниже следующих задач:

- выявление лиц, на которых противник может ориентироваться в своей подрывной деятельности против нашей страны, изучение происходящих негативных процессов и своевременной локализации нежелательных последствий;
- повышение уровня работы по делам оперативного учета, проверки сигналов и проведения предупредительно-профилактических мер;
- организация контрразведывательной работы в окружении режимного военного объекта;
- улучшения контрразведывательной работы по своевременному предупреждению политически вредных проявлений среди молодежи и интеллигенции;
- усиления контрразведывательной работы по пресечению попыток проведения организованной враждебной деятельности антисоветских элементов из числа лиц, возвратившихся из заключения и спецпоселения;
- усиления работы по пресечению попыток проведения организованной враждебной деятельности реакционным духовенством;
- совершенствования агентурного аппарата и повышения эффективности его использования по всем линиям работы.

Принять исчерпывающие меры по реализации установок Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ (май 1975 г.) и задач, поставленных зам. председателя КГБ при СМ ССР генерал-лейтенантом МАЛНГИНЫМ А.Н. на республиканском совещании, а также задач, вытекающих из решений 25 съезда КПСС и решений Коллегии КГБ при СМ ССР и Лит. ССР.

НАЧАЛЬНИК МОЛЕТСКОГО РО КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР МАЙОР

Яковлев
М.Д. ЯКОВЛЕВ

МОЛЕТСКОЕ РО

При СМ Лит. ССР

356

14 декабря 1976